
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

VI COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE PER LA PROMOZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA

Sociale, Politiche Abitative, Politiche Familiari e a Sostegno degli Anziani, Servizi Demografici e
Cimiteriali, Integrazione e Inclusione sociale, Immigrazione, Sanità, Salute, Prevenzione e Sicurezza, 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali 

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, ProtezioneCivile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi
 Inforamaticie Telematici, programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di 

Genere Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa 

Seduta del 24 Luglio 2019 
Verbale n. 9 della VI Commissione
Verbale n. 8 della III Commissione
Verbale n. 17 della I Commissione

L'anno 2019, il giorno 24 del mese di Luglio alle ore 17:30, regolarmente convocata con lettera d'invito dei
Presidenti, si è riunita presso la sede di Palazzo Moroni, nella Sala Consiglio, in seduta Tricongiunta la I, III
e la VI  Commissione Consiliare. 
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente I P CAVATTON Matteo Capogruppo P
RUFFINI Daniela Presidente III P BITONCI Massimo Capogruppo AG
BARZON Anna Presidente VI P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
SANGATI Marco V.Presidente I P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
TURRIN Enrico V.Presidente I A MOSCO Eleonora Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente III A TISO Nereo Componente I P
CAPPELLINI Elena V.Presidente III P PILLITTERI Simone Componente I P
MARINELLO Roberto V.Presidente VI A LUCIANI Alain Componente I+III P
SODERO Vera V.Presidente VI P COLONNELLO Margherita Componente III+VI P
BERNO Gianni Capogruppo A GIRALUCCI Silvia Componente III+VI A
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P FIORENTIN Enrico Componente III P
SCARSO Meri Capogruppo P MENEGHINI Davide Componente III A
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente III+VI P

FORESTA Antonio Capogruppo P FERRO Stefano Componente VI P

PELLIZZARI Vanda Capogruppo P

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
• l'Assessore alle politiche educative e scolastiche, coesione sociale, volontariato e servizio civile ,

trasparenza, edilizia scolastica: Cristina Piva;
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• l'Assessore alle risorse umane, decentramento e sussidiarietà, pace, diritti umani e cooperazione
internazionale,  servizi  demografici  e  cimiteriali  salute,  prevenzione  e  sicurezza,  gemellaggi:
Francesca Benciolini 

• la  Consigliera  incaricata  per  la  materia  "Promozione  della  Cultura  Musicale  nella  popolazione
giovanile" Margherita Colonnello.

E' presente il Presidente del Centro Servizi Volontariato della Provincia di Padova: Emanuele Alecci 

Sono presenti inoltre, Azakay Brahim vicepresidente Consulta 3B, Bresin Silvia Consulta Quartiere 3, Da
Re Presidente Consulta 4B, Federica Bruni e Monica Grigoletto Uditrici VI Commissione, Lucia Polese
Uditrice I Commissione. 

Segretari presenti: Francesca Gallo e Valeria Ostellari .
Segretario verbalizzante: Valeria Ostellari.  

Alle ore 17:45, i Presidenti delle tre Commissioni: Luigi Tarzia, Daniela Ruffini e Anna Barzon, constatata la
presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

1. Capitale Europea del volontariato 2020 - Illustrazione stato dell’arte: Assessore Cristina Piva;
2. Presentazione della “Guida per eventi” Consigliera Margherita Colonnello; 
3. Varie ed eventuali.

Pres. Barzon Saluta e ringrazia l’assessore Piva e il presidente del CSV di Padova, Emanuele Alecci, e li
invita ad illustrare il programma per Padova Capitale del Volontariato 

Ass. Piva Ringrazia i presenti e introduce l’evento che a partire dal 5.12.2019 vedrà Padova capitale
Europea del Volontariato, cui l’amministrazione guarda auspicando possa diventare un “work
in progress” con nuove idee o attività, che nascono dal basso, per un welfare di comunità più
generativo e accogliente, che, ci si augura, possa diventare strutturale per la città.
Precisa che è previsto un percorso triennale per le iniziative dell’anno 2020 e 2021, ancora in
fase di allestimento, che vede il Comune come ente proponente e il CSV di Padova come
ente attuatore.
Rammenta come Padova sia molto forte,  in tema di   volontariato,  (6.000 associazioni,  1
cittadino su tre fa volontariato), nonostante il 17° posto dell’Italia nella classifica europea, in
ogni caso Padova rappresenta l’italia.

Spiega  che  sono  stati  costituiti  7  tavoli  tematici  +  uno  etico  con  csv  e  altre  importanti
personalità del modo del volontariato, ogni tavolo ha uno o due coordinatori,  considerato
l’elevato numero dei partecipanti, e svilupperà gli argomenti individuati a partire dai bisogni
rilevati nel  territorio. 
Presenta i tavoli e relativi coordinatori : 

1 Tecnologia e Innovazione - Fabrizio Dughiero 
2 Povertà e nuove emarginazioni  Mirco Sossai e Federica Bruni
3 Cultura e Istruzione - Mirella Cisotto e Alvise Schiavon 
4 Ambiente e Urbanistica - Matteo Mascia e Marco Stecca
5 Salute Sport e Benessere - Fabio Toso
6 Economia e Sviluppo Sostenibile - Marco Piccolo 
7 Pace e Diritti Umani con associazioni di cooperazione internazionale  
L’idea è che ogni tavolo sviluppi un tema, ci sarà anche un’area web dedicata per consentire
lo scambio di idee/progetti/esperienze e verrà individuata un’iniziativa da proporre nel corso
dell’anno di Padova capitale del volontariato.
Il CSV seguirà da vicino il lavoro dei tavoli con l’obiettivo di creare un nuovo modo di stare
insieme,  prendendosi  cura  l’uno  dell’altro,  abbattere  le  barriere  dell’individualismo,
riconoscersi  nei  bisogni  dell’altro  e  vivere  la  società  in  modo  più  coeso  Riconosce  al
volontariato la capacità di mettere a confronto le persone e renderle più unite.
Passa la parola al Presidente del CSV affinché illustri i progetti già in atto.  

Pres. CSV 
 Alecci 

Ringrazia i presenti, precisa la sua presenza in quanto Presidente del Comitato, istituito ad
hoc subito dopo la nomina di Padova a capitale del volontariato per il 2020, che avrà la regia
di tutte le iniziative.
Spiega che l’anno di Padova capitale del volontariato, (2020) inizia ufficialmente il 5.12.19, in
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occasione della giornata internazionale del volontariato, la manifestazione di Solidaria,  a
Settembre, costituirà un’anteprima di questo grande evento che vedrà, quasi certamente,
anche la partecipazione del Presidente della Repubblica.
Tiene a precisare che la nomina a capitale del Volontariato è al Comune di Padova, grazie ad
una storia  di  attenzione  al  mondo del  volontariato,  è  la  prima volta  che  vince  una  città
italiana.
Comunica l’avvio del lavoro con i tavoli  citati dell’assessore, i cui titoli  rappresentano una
sintesi  delle  tematiche  dello  sviluppo  sostenibile,  vede  la  partecipazione  di  attori  della
solidarietà organizzata padovana, che definiranno le iniziative che verranno realizzate per la
città, nel 2021, per questo ci sarà attenzione a quanto emergerà dal lavoro dei 7 tavoli.

Rileva come molte sono le associazioni del terzo settore, e non solo, che hanno deciso di
organizzare nella nostra città,  nel  2019,  convegni  nazionali,  o  eventi  che arricchiranno il
programma, come per esempio il festival dello sport paralimpico, a questo proposito ricorda
che esiste già un sito e un logo “Padova capitale del volontariato” che si può utilizzare.
E’  previsto  poi  un  convegno  internazionale  in  chiusura  attorno  al  5.12.2021,  cui
parteciperanno associazioni di volontariato di tutta Europa e in quella sede verrà nominata la
capitale del Volontariato per il 2022.
Chiede poi, alla Commissione, un aiuto per il sostegno dell’iniziativa, nella quale Il CSV ha
già investito, per statuto, € 300.000,  puntando molto sulla comunicazione. 
Si  augura  che  questa  manifestazione  sia  un’occasione  utile  per  i  CSV del  Veneto,  uno
spunto di riflessione su come incentivare volontariato e amministrazioni Comunali 

Pres.
Barzon 

Ringrazia Ass. Piva e Presidente CSV, avvisa che la presidente della III Commissione, Ruffini
non potrà rimanere fino alla fine e sarà sostituita dalla Vicepresidente Cappellini,  invita i
consiglieri a prenotarsi per le domande, passa la parola alla consigliera Colonnello, . 

Colonnello La  Consigliera,  incaricata  per  la  materia  “Promozione  della  Cultura  Musicale  nella
popolazione giovanile, ringrazia i presenti e chiede:
– quali sono le modalità di partecipazione ai tavoli e quale di contributo possono
   apportare i consiglieri; 
– se il materiale divulgativo della manifestazione è anche in lingua inglese
– se per la raccolta fondi si è pensato a un crownfounding.

Pres.Tarzia  Chiede se i sette tavoli rappresentano una scelta  del Comitato o quale altra autorità. 

 Tiso In  riferimento  a  quanto  affermato  dal  Presidente  CSV,  secondo cui  Padova  rappresenta
l’Italia, chiede quali sono i contatti con le altre regioni e se sono previste iniziative in questo
senso, oltre ai convegni e in generale come vengono coinvolte le associazioni del territorio
nel lavoro dei tavoli.  

Pres.  CSV
Alecci 

Risponde alle domande dei consiglieri spiegando che gli argomenti dei tavoli sono frutto di
un lavoro svoltosi con le associazioni del terzo settore, per partecipare al lavoro dei tavoli è
necessario iscriversi,  le  iscrizioni  rimarranno sempre aperte,  chiunque può partecipare,  a
maggior ragione i consiglieri.
Alcuni tavoli hanno due coordinatori considerato il numero elevato dei partecipanti.
Ricorda che è stato realizzato esiste un sito internet dedicato, anche in lingua inglese. Il
programma prevede eventi “europei” in collaborazione con l’Università di Padova, prossima
al festeggiamento degli 800 anni, in particolare verranno ricordati due personaggi padovani:
Don Giovanni Nervo e Antonio Papisca, che molto hanno fatto per la città di Padova. 
In merito a situazioni di povertà in città, lamenta il fatto che a Padova non esista una bottega
della solidarietà, ritiene necessario trovare spazi adatti allo scopo e agire in armonia con i
commercianti privati, perché si possa realizzare.
In riferimento alla raccolta fondi, spiega come l’interesse della condivisione punti più che alla
donazione, al coinvolgimento delle aziende, affinché facciano qualcosa per Padova che resti
nel tempo e apporti ricchezza alla città, magari investendo in applicazioni pilota, capaci di far
da volano ad altri interventi/investimenti.
Rileva  come alcuni  sponsor  siano  considerati  “incompatibili”  con  la  natura  dell’iniziativa,
l’auspicio è di costruire un filo che unisca le varie iniziative, a partire da un iniziale progetto di
volontariato  di  comunità.  Verrà  chiesto  ai  cittadini  che  dispongono  di  tempo  libero,  di
partecipare previa  formazione,  mettendosi a disposizione per  i  bisogni  della  città,  in  una
dimensione di vicinanza, 

Sangati Esplicita una sua opinione secondo cui  gli  studenti  universitari  possono giocare un ruolo
importante nella manifestazione
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Ruffini esce alle 18,20 la consigliera Cappellini la sostituisce in qualità di Vicepresidente della
III Commissione  ed entra Fiorentin

Pres. CSV 
Alecci 

Precisa che i 7 temi - tavoli sono una “riduzione” dei 17 temi dello sviluppo sostenibile 

Pres.
Consulta 4B
Da Re

Rileva come, lavorando in quartiere, ha la possibilità di vedere quanto importante sia l’attività
delle associazioni di volontariato. Apprezza la sintesi dei 7 temi (tavoli) in particolare il tavolo
città – comunità che lui interpreta come “quartiere” e che ritiene sia stato poco considerato.
Chiede che le iniziative vengano portate il più possibile nei quartieri. 

Foresta Relativamente agli sponsor e alla richiesta di un coinvolgimento piuttosto che una donazione,
secondo quanto  espresso  dal  Presidente  del  CSV,   pensa  che  a  volte,  per  una  grossa
azienda, può essere più facile offrire un contributo piuttosto che coinvolgersi. Ritiene quindi
che il contributo non possa essere escluso a priori, considerato poi che comunque queste
sono necessarie.  

18,25 entra ass. Benciolini e cons. Sodero

Pres.Tarzia Pone l’attenzione sul fatto che nel lavoro dei tavoli  non è assolutamente previsto il  tema
“sicurezza”, considerato che stanno nascendo forme di sicurezza urbana.
Chiede al presidente del CVS quali sono le aziende/filoni di attività definiti “incompatibili” con
la maniferstazione .

Ass. Nalin Risponde  al  Presidente  della  Consulta  Da  Re  comunicando  la  massima  considerazione
dell’Amministrazione nei confronti delle associazioni che lavorano nei quartieri, un esempio è
l’Arcella,  dove  l’associazionismo  sta  lavorando  molto  bene.  Molte  sono  le  attività  con  i
ragazzi nei quartieri, all’interno delle scuole, specie nel campo dello sport, che a volte esiste
solo grazie al volontariato, ciò costituisce un vantaggio per il Comune, che a sua volta punta
a valorizzarlo.

Pres. CSV 
Alecci 

Al fine di definire eventuali  possibili partner, ritiene che “il tema della comunità che verrà”,
che sta alla base dell’interesse del volontariato, costituisca un tema che dovrebbe trovare
l’interesse di tutti, ne deriva che sono ben accette le aziende che hanno un interesse per la
comunità.
Ricorda che ci sono due filoni:
a) erogazioni liberali, che possono essere versate al CSV; 
b) le sponsorizzazioni che vengono date al Comitato di scopo: Padova Capitale Europea del
Volontariato;  
tutto verrà fatturato e  come previsto dalle norme, tutto quello che si incamera sarà destinato
alla città  per iniziative di solidarietà o di partecipazione 

18,35 entra Lonardi 

Ferro Si complimenta con il presidente del CVS, per l’attività di formazione che svolge.
Ritiene che quando inizierà la manifestazione, si sarà nella piena attuazione di norme che
hanno reso “irregolari” circa 50.000 persone, di conseguenza il CSV  sarà chiamato a fornire
un’assistenza supplementare rispetto a quella attuale.
Auspica un riconsiderazione delle attività svolte da organizzazioni non governative e delle
tematiche da queste proposte.  

Cusumano Ringrazia  i  presenti,  condivide  la  proposta  di  un  negozio  solidale,  chiede  dati  circa
l’andamento del volontariato.

Ass.Nalin Interviene dicendo che dal 2017 , le associazioni di volontariato sono in aumento o meglio
sono in aumento i volontari che si occupano di servizi, anche individualmente, senza cioè far
parte di un’associazione. 
Ritiene che il Comune di Padova, senza volontari, avrebbe seri problemi, è quindi opportuno
dare al volontariato la giusta posizione all’interno del Comune, ricorda che fare volontariato è
un diritto del singolo, e per le amministrazioni è un dovere coglierlo e organizzarlo .
In merito alle organizzazioni non governative, riconosce una svalutazione dei servizi  resi,
manifesta il suo dispiacere in merito a situazioni che vengono prese per demonizzare tutto
quello che di buono viene fatto e pensa che non sia il modo corretto per aiutare il mondo del
volontariato.  
Si augura che l’anno di Padova capitale del volontariato serva a far capire che volontariato
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non è solo una questione di dare del tempo, c’è la necessità che le varie associazioni creino
una rete, dove la società può poggiare. 

Pres. CSV 
Alecci 

Ringrazia tutti  per l’interesse, segnala che annualmente,  verso i  primi di dicembre,  viene
redatto un report sull’attività del volontariato, che sebbene stia crescendo dimostra segni  di
difficoltà.  Si  sta  lavorando  per  un  volontariato  buono,  per  trovare  soluzioni  “umane”  di
accoglienza, anche economiche. Alcuni problemi di oggi, sono così rilevanti, che non sono
solo italiani e il volontariato deve imparare a risolvere in termini concreti, non è più il tempo
degli slogan, non si gioca con il dolore delle persone. 
Le scelte spettano ai politici, che sono stati eletti dai cittadini. 

Pres. Barzon Ringrazia Alecci e Nalin e propone di passare al secondo punto dell’odg : “Guida per Eventi”,
passa la parola alla consigliera Colonnello . 

18,49 escono Mosco e Cusumano

Colonnello La  Consigliera  incaricata  per  la  materia  “Promozione  della  Cultura  Musicale  nella
popolazione giovanile, introduce la guida per l’organizzazione di eventi e passa la parola al
consigliere Fiorentin

Fiorentin Ringrazia  i  consiglieri  Colonnello  e Rampazzo,  oltre agli  uffici  che hanno contribuito alla
realizzazione  di  questa  guida  che  risponde  all’esigenza  di  associazioni  che  intendono
proporre un evento o una manifestazione e non sanno esattamente a quale ufficio rivolgersi,
in attesa di uno Sportello Unico che si spera possa essere creato quanto prima.  
Passa quindi la parola alla consigliera Colonnello per i dettagli.

Colonnello La  Consigliera  incaricata  per  la  materia  “Promozione  della  Cultura  Musicale  nella
popolazione giovanile, ringrazia gli Uffici che hanno collaborato in particolare il Gabinetto del
Sindaco e l’Assessore Benciolini, riporta come il lavoro svolto abbia trovato l’accordo di tutti
gli assessori 
Il documento si compone di tre parti :
- la I^  parte elenca i vari tipi di evento  
- la II^ parte elenca i vari tipi di permessi/autorizzazioni necessari per
  organizzare un evento, uffici/tempi e costi; 
- la III^ parte, ultima pagina, riporta alcuni raccoglitori di eventi organizzati dal Comune di
  Padova 
Sono esclusi gli eventi sportivi già dotati di una guida specifica.
Spiega  come  scopo  dell’iniziativa  fosse  far  risparmiare  tempo  e  rendere  più  veloci  le
procedure,  alcune  omissioni  verranno  implementate  nella  prossima  versione,  chiede  ai
commissari un aiuto per renderla più comprensibile.
L’intenzione è di uscire con un format cartaceo e digitale per Solidaria, chiede di far pervenire
eventuali  correzioni  o  richieste  d’integrazione  entro  la  fine  della  settimana  successiva
mandando una mail al Gabinetto del Sindaco

Rampazzo Fa presente che le procedure riportate nella guida, erano precedentemente tutte slegate le
une dalle altre, per questo motivo ritiene la guida uno strumento molto utile per risparmiare
tempo, che sarà disponibile su Padovanet, una volta divenuta definitiva, quando lo deciderà
l’URP 

Ass.
Benciolini 

Interviene come assessore competente, ritiene la guida uno strumento molto utile e prezioso,
ha proposto l’inserimento di tutte le sale comunali, incluse quelle nei quartieri, perché sono
spesso richieste ed è specificato se sono idonee o meno per attività di pubblico spettacolo.
Fa presente inoltre che l’amministrazione sta lavorando per adeguare tutte le sale che hanno
le condizioni per diventarlo, tenuto conto che in generale in materia di sicurezza la capienza
di 100 persone fa da discriminante, in quanto, a seconda che siano sotto o sopra la capienza
di 100 persone, cambiano le regole.
Precisa  che  l’osservanza  di  tali  norme,  unitamente  ai  relativi  costi,  è  a  carico
dell’associazione che organizza l’evento.

Ferro Propone di semplificare le procedure consentendo anche a gruppi di persone non aderenti
ad associazioni la poter far uso delle sale, come avviene in città come Milano, favorendo
così l’effervescenza dei nostri quartieri.

Pasqualetto Ringrazia  i  colleghi  per  il  lavoro  svolgo  che  offre  alla  città  uno  strumento  per  la
semplificazione.
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Scarso Chiede  se  il  lavoro  svolto  può  essere  considerato  un  primo  passo  in  direzione  di  uno
Sportello Unico.

Ass.
Benciolini

Risponde alle domande dicendo che al momento attuale vige un regolamento che prevede la
concessione degli spazi solo ad associazioni riconosciute, perché singoli cittadini possano
accedervi  serve una modifica al regolamento, su cui si lavorerà dopo la pausa estiva. Anche
lo Sportello Unico rappresenta un obiettivo dell’amministrazione, che richiede un back stage,
con relativo personale, si confida nel reclutamento di nuove risorse a seguito dei concorsi in
atto.

Colonnello Precisa che il documento verrà inviato ai commissari  tramite le segreterie delle commissioni,
invita i commissari a leggerlo e fare osservazioni.

Pres.Tarzia  Chiude la commissione alle ore 19,10.

Il Presidente della                                   La Presidente della                                La Presidente della
    I Commissione  III  Commissione    VI Commissione
    Luigi Tarzia   Daniela Ruffini     Anna Barzon

  

 
Il segretario verbalizzante  
     Valeria Ostellari 
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